Краеведческие материалы по истории Великой Отечественной войны.

По уточненным данным из Ононского района на войне погибло, умерло от ран и пропало без вести около 750 человек. Свято чтят жители района память о тех, кто погиб на фронтах войны. В честь воинов стоят памятники и обелиски в селах Новая Заря, Чиндант, Нижний Цасучей, Новый Дурулгуй, Красная Ималка.

   По-боевому решали народнохозяйственные задачи те, кто остался работать в тылу. Не зная отдыха, трудились жители района. Несмотря на то, что на фронт было призвано более 1500 человек, отправлено 42 грузовых автомашин, 145 повозок, 1431 лошадь, ононцы выполняли установленные планы и обязательства. В первый военный год колхозники сдали государству 26 тысяч центнеров зерна, более трех тысяч мяса, 437 центнера шерсти, 4700 центнера картофеля и овощей.

  Трудящиеся района за 5 месяцев 1941 года внесли в фонд обороны 120880 рублей. Всего за годы войны район внес в фонд обороны 11 миллионов рублей. На постройку санитарной авиаэскадрильи внесено 43 тысячи рублей, танковой колонны «Колхозник Забайкалья» - 300 тыс. рублей.

 Введение.

     Самым трудным и в то же время самым героическим периодом в истории страны была Великая Отечественная война против гитлеровской Германии, 60-летие Победы в которой мы торжественно отметили. В длительной, самой тяжёлой из войн в истории Отечества наш народ совершил подвиг, равного которому ещё не знало человечество. Он сумел не только отстоять свою свободу и независимость, но и внёс решающий вклад в дело спасения европейской и мировой цивилизации от уничтожения фашистскими варварами.

 Каждый день войны - ярчайшая летопись ратной славы наших отцов и дедов. Среди проявивших величайшее мужество были те, кого сегодня мы называем Героями. Среди них есть и наши земляки, о которых я хочу вам рассказать. 

Материалы для данной работы нам предоставил Золотухин Николай Павлович наш краевед, который увлеченно занимается поисковой работой уже много лет, часть материала была предоставлена самими ветеранами.

           В первые месяцы войны в Красную Армию с Ононского района, который был образован 5 февраля 1941г., было направлено на фронт более 1500 военнообязанных мужчин. Наши земляки принимали участие почти во всех важнейших военных операциях: под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, Киевом, штурмовали Берлин и других. Из Ононского района погибло на войне, умерло от ран и пропало без вести около 750 человек. Из наших четырех сел: Икарал, Первый и Старый Чиндант, Усть-Борзя, не вернулось домой 72 человека. В честь тех, кто погиб на фронтах, стоит на средства жителей памятник у Дома культуры в селе Первый Чиндант. Поставлен он был в 1966г. 

Ефремов Пётр Семёнович родился 19 января 1924 г. в Марийской республике.

Был старшим братом в семье. Закончил 6 классов, выучился на шофёра, начал работать. Когда в 1942г исполнилось 18 лет, призвался в армию.

Служил в Горьковском автополку. В 1943г  был направлен на Северозападный фронт, в этом же году автополк был направлен в Москву на переформировку. Далее  он воевал на втором Украинском, в 47 миномётном отдельном полку.

 Хорошо помнит своих командиров - лейтенанта  Пахурова, помощника командира взвода Кустова, командира  дивизиона Жабина, командира полка Кольцова, командира  разведки старшего лейтенанта  Мельникова.

Дорогами войны ветеран прошёл по Украине, Чехословакии, форсировал Днепр, воевал с  партизанами в Брянских лесах. Победу встретил в Чехословакии.

Награждён медалью за Отвагу, медалью за  боевые заслуги, медалью за взятие Будапешта, медалью за Победу  над Германией, медалью за Киев,  медалью Жукова, медалью «За освобождение Киева», Орденом Великой Отечественной войны II степени, медалью  «Двадцать лет Победы»,  медалью «Тридцать лет Победы», медалью «Сорок лет Победы», медалью «Пятьдесят лет Победы», медалью «В память 1500-летию Киева», медалью за Кенигсберг».

                Николай Федорович Васильев

Уроженец села Первый Чиндант, Ононского района,        Читинской области.

Младший сержант, наводчик орудия батареи 45-мм пушек 528 стрелкового полка 130 стрелковой Таганрогской Краснознаменной ордена Суворова дивизии, 1924 года рождения, русский, член ВЛКСМ с 1942 года, в Красной Армии с октября 1942 года.

Погиб, освобождая Белоруссию, Герой Советского Союза.

БАСТИОН ВАСИЛЬЕВА.

  Не ищите этого названия на географической карте, в справочниках и словарях - его там нет.

Но « Бастион Васильева» существовал. О нем расскажут Вам бывшие войны 130-й стрелковой Таганрогской  Краснознаменной  ордена Суворова  дивизии, которые штурмовали немецко-фашистскую оборонительную  линию « фатерланд», начиная победоносное сражение за Белоруссию.

Героическое не подвластно времени оно не забывается.

Раннее утро 23 июня 1944 года. Ему суждено было стать знаменательной вехой Великой Отечественной войны. В то утро войска 1-го  Прибалтийского, 3-го и 2-го Белорусских фронтов  перешли в решительное  наступление против гитлеровских  армий  « центр». На второй день к ним присоединились и войска 1-го Белорусского фронта. Над  многострадальной  белорусской  землей  занялась заря освобождения.

У сдавленной  болотами деревеньки  Рог, что в Озариченском  районе  к  югу  от  Бобруйска , 23 июня делался последний шаг перед наступлением. Проводилась разведка боем переднего края вражеской обороны. Операцию проводил 3-ий батальон 525-го стрелкового полка 130 стрелковой  Таганрогской  Краснознаменной  ордена Суворова  дивизии. Утро нарождалось  парным и  мглистым. Выпавший  накануне дождь напоил болота, и они  курились  испариной. Плотный туман висел над землей, скрывал все.

Артиллеристам  предстояло сопровождать  пехотинцев  в разведке боем. Расчет готовил волокушу для пушки. Не велика сорокопятка, а попробуй, потяни ее  по болоту,  когда люди тонут  в трясине  по пояс.

Волокуша – не плод мысли  командира  расчета Чурсина. Это шло от опыта. Сержанту доводилось  воевать на Волховском  фронте: и он не раз имел дело с болотами. Там волокуше широкое гражданство.  Но конструкция, если можно применить такое слово  к не затейливому сооружению из жердей и хвороста, была  его. И потому он вмешивался в каждую деталь, выговаривал  подчиненным, если те что-то делали  не  так, отходили от « проектной схемы». 

Прошло еще полчаса молчаливого старательного труда. И, наконец, плавучее средство готово. К великому  удовольствию  артиллеристов  волокуша приняла груз- пушку  и ящики со снарядами – почти не сделав осадки.

-Здорово! – не удержался от восхищения Николай  Васильев. – Прямо цепляй мотор и плавучая САУ готова.

· Двигатель-то своим паром придется,- засмеялся Ниязов.

     Артиллеристы сели, закурили. Между тем, явственнее проступал рассвет. Потянул ветерок- низовик. Туман заклубился, стал отрываться от земли. Только кудрявые ели не хотели отпускать его, задерживали  густыми  лапами. Они  напоминали  причудливые дымовые столбы.

      Папиросы еще не истлели  от жадных затяжек, а к берегу начали  выдвигаться стрелки. Приближался момент  для броска вперед,  броска через это болото, туда, где по гребню земли проходит первая траншея  противника. Туман пока скрывает ее. Она лишь  угадывается по сполохам  осветительных ракет.

Среди  бойцов батальона  появился командир  полка подполковник  Бокаров. Заметив плавучее  сооружение, он похвалил артиллеристов: 

-Молодцы, смекалкой творец не обидел вас.

· Война научила - ответил сержант Чурсин.

· Да, суровая, безжалостная  школа. А ведь выдержали мы ее, не сломились, гоним теперь фашистов с нашей земли. Вот и для Белоруссии  наступил час вызволения. Вы делаете первый  шаг к победе,  товарищи. Думаю,  не подкачаете, не ударите лицом в грязь, хотя придется идти по болотам.

· Не подкачаем, - раздались голоса со всех сторон.

Комбат суммировал, выражая  желание всех бойцов: 

· На нас может положиться, задачу выполним, товарищ подполковник.

· Верю и желаю большого успеха, - командир полка посмотрел на часы, помедлил с минуту, словно обдумывая что-то, потом тихо сказал комбату: - Ну, пора, поднимай бойцов.

Решено было атаку провести внезапно, без артиллерийской подготовки.  Потому маршрут выбрали по труднопроходимой местности, где враг менее всего ожидал нападение.

Отдана команда. Цепь стрелков безропотно шагнула в болото. Артиллеристы впряглись в волокушу, потянули. Трясинистая почва забилась под тяжестью соте ног. По мере продвижения становилось все глубже и глубже. 

· Шагай веселей, - приглушенно шепнул сержант Чурсин, налегая на лямку.

Артиллеристы старались, и расчет шел шаг в шаг с пехотинцами. Когда батальон пересек середину озера, противник обнаружил цепь, открыл массированный пулеметный и минометный огонь. Стрелки ускорили движение, открыли ответный. Таиться дальше не имело смысла. Загрохотала и наша артиллерия, обрушив снаряды на передний край обороны противника. На случай обнаруживания наступающих, такой вариант предусматривался.

· еще быстрей, - крикнул сержант Чурсин,  оглянувшись на подчиненных. И почти в тот же миг  рывком разогнулся, стал оседать в воду. Васильев кинулся к нему. 

· Коля, пуля попала, - показал сержант рукой на грудь, - командуй, бей фашистов! И за меня отомсти.

Наводчик чувствовал, как тяжелее, обвисало тело командира.

· Да ты сам еще повоюешь, - прошептал он, а затем крикнул: санитары!

Так младший сержант Николай Васильев оказался во главе артиллерийского расчета. В последующие 10 минут вышли из строя и остальные номера расчета. Оставшись один, Васильев продолжал тянуть волокушу вперед. Вода доходила до пояса. Напружиненные от усилия ноги еще больше увязали в трясине. Наводчик как будто и не замечал, что творилось вокруг. Всем своим существом, мыслями, мускулами он отдавался движению, этим коротким трудным шагам. Сколько их пришлось сделать на расстоянии в 500 м. - 1000 или 2000шагов?

У самого берега к Васильеву бросились два пехотинца. Они помогли выкатить орудие на гребень, поднесли ящики со снарядами. К тому времени роты уже выбили гитлеровцев из первой траншеи, но сами попали под сильный пулеметный огонь. Появление орудия оказалось поэтому, как нельзя кстати. Пехотинцы кричали:

· А ну, артиллерист, бей, круши гадов!

Отыскивать цели не пришлось. Пульсирующие вспышки были отчетливо видны. Васильев прицелился в первый, попавшийся на глаза пулемет, выстрелил. Огоньки мгновенно угасли.

· Снаряд ! - Это относилось к пехотинцам, которые помогли выкатывать пушку. Они находились рядом, а после команды Васильева стали во всем помогать ему. Сколотился расчет. Двумя снарядами был уничтожен пулемет слева, столько же потребовалось на соседний.

Не мешкая, стрелки возобновили атаку. Решительными рукопашными схватками они очистили от врага вторую, а затем  третью траншеи. Артиллеристы неотступно следовали за пехотинцами.

Батальон выполнил  поставленную задачу и овладел всеми траншеями  первой позиции  обороны противника. Но бой, по существу, только  начинался. Гитлеровцы предприняли  10  яростных атак- 12 часов  непрерывного  боя. Какую  же  надо было проявить  стойкость,  сколько энергии, чтобы выдержать  это, выстоять и победить.

В  отражениях вражеских  контратак  важную роль сыграли орудие и  его  командир- наводчик  младший сержант Николаи Васильев. Вот тогда и родилось название « Бастион  Васильева». Его придумали пехотинцы, выражая  свое восхищение действиям артиллерии.

Васильев установил орудие прямо  за цепью стрелков, закрепившихся в траншее. Это позволяло вести прицельный огонь по всему прилегающему  участку.  Откуда бы враг не начинал  контратаку, он был хорошо виден. При отражении контратак Васильев обрушивал  огонь  прежде всего на наиболее  опасные цели - станковые и ручные пулеметы. Меткими выстрелами он уничтожил 12 пулеметов с  их  расчетами. Неотразимо бил артиллерист  и по целям  гитлеровцев.  Только  раз им удалось приблизиться к траншее  в  центр, где находилось орудие.  Это произошло к вечеру, когда враг предпринял 10  по счету  контратаку, а у артиллеристов осталось  лишь  два снаряда. Причем главный удар  противник    наносил  именно в центр. На орудие устремились гитлеровцы. Два снаряда  Васильев  использовал с большим эффектом. Одним уничтожил  станковый пулемет, другой послал в самую густую цепь гитлеровцев.

· Ну, а теперь за гранаты и автоматы, - ответил Васильев на немой вопрос своих помощников. Те беспрекословно повиновались. Прыгнув в траншею, младший сержант объединил вокруг себя стрелков и вступил с врагом в неравную схватку. Гранатами, разящими автоматными очередями и прикладами отбивались советские воины. Они решили умереть, но не отступать ни на шаг. И победили, отбив эту контратаку. «Бастион Васильева» устоял.

Наступающие сумерки скрыли поле недавнего боя. Батальон был на страже, готовый в любую минуту принять новый улар. Но он не последовал: гитлеровцы оказались от дальнейших попыток вернуть утраченную  позицию. В течение ночи на отвоеванный участок выдвинулись и другие батальонные полка. Авиация бомбила опорные пункты противника. А утром и здесь и  намного километров по сторонам перешли  в  наступление войска  1-го Белорусского фронта. Стрелы ударов направлялись на север к Бобруйску и на северо-запад       к  Слуцку.

С такой же отвагой действовал Николай Васильев и в наступлении, находясь чаше всего, с передовыми подразделениями пехоты. 7 июля в бою за город Барановичи его тяжело ранило. Истекая кровью, он продолжал командовать расчетом, пока не потерял сознание.

Остается сказать, что Николай Васильев – забайкалец. Жил он на станции Оловянная, призывался в армию Ононским райвоенкоматом Читинской в октябре 1942 года. В начале воевал на Южном фронте, а затем на Белорусском. На время событии ему было 20 лет и два года комсомольского стажа.

                                                                                                        ГРИГОРЬЕВ.

                                   Заключение.   

Наша работа посвящена всем ветеранам и труженикам тыла, которые внесли свой вклад в дело Победы.

 А.С. Пушкин писал: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно…». Следование его словам особенно важно для нас, подрастающего поколения, так как «живые примеры мужества и героизма» учат любить свою Родину, свой народ, воспитывают чувства патриотизма.                 

Их свершения стали демонстрацией огромной духовной мощи защитников Отечества. Они делали возможным, казалось бы, невозможное. Нередко шли на самопожертвование, смертельный риск, шли сознательно ради выполнения боевой задачи, разгрома врага. 

     И в заключении я приведу слова Николая Павловича Золотухина

    «Совесть и долг перед святой памятью павших и переживших войну, не позволяют забыть эту страшную и героическую страницу в истории нашего государства. И мы обязаны свято чтить память и о тех, кто не вернулся, и о тех кого нет, и о живущих поныне.»
   Живёт в нашем селе семья Орлова Тимофея Васильевича. Это удивительные люди, они всегда рады гостям. Их  дети и внуки любят бывать в этом доме. Тимофей Васильевич ветеран Великой Отечественной войны, у героя много наград. 3 Ордена Отечественной войны I степени, Орден Красной звезды, Гвардейский значок, 8 юбилейных медалей, медаль за освобождение Белгорода, медаль за долголетний добросовестный труд, медаль за победу над Германией, значок 25-летия Победы. Но самая главная- медаль за Отвагу. 

Фомин Николай Деомидович  родился 22мая 1926 года. Будучи 17-летним юношей ушёл на фронт, при этом прибавил год к своим годам. В первые дни войны Николай Деомидович был на Белорусских фронтах. Так же участвовал в боях за освобождение Украины, Сталинграда. Принимал участие в боевых действиях в Китае. 
       Награждён Орденом Славы, Орденом Красной Звезды.

                 Список участников ВОВ

1. Аверчев Борис Игнатьевич – 1925г.рожд.

2. Артамонов Иван Лаврентьевич 1923г.

3. Бабкин Федос  Иннокентьевич 1914г.

4. Власьевский Вениамин Фокеевич 1917г.

5. Васильев Степан Дмитреевич  1906г.

6. Васильев Александр Николаевич 1910г.

7. Васильев Федор Николаевич 1918г.

8. Горлов Парфил Ильич 1905г.

9. Дамшаев Родна-Базар 1918г

10. Ефремов Петр Семенович 1924г.

11. Жигжитов Теке 1917г

12. Жерехов Петр Егорович 1918г.

13. Золотухин Иван Алексеевич 1912г.

14. Зенин Семен Никитович 1905г.

15. Кайлусов Гариил Никитович 1907г.

16. Кочнев Иван Егорович 1913г.

17. Кочнев Иван Иванович 1921г.

18. Коновалов Андрей Иванович 1909г.

19. Лошкарев  Николай Иванович 1921г.

20. Лапшаков Иван Иванович 1912г.

21. Номоконов Кирилл Михайлович 1917г.

22. Нимаев Дондок 1923г.

23. Орлов Тимофей Васильевич 1924г.

24. Писарев Петр Павлович 1912г.

25. Старицин Степан Александрович 1925г.

26. Сараев Петр Иннокентьевич 1924

27. Томских Филипп Иванович 1922г.

28. Филинов Павел Иннокентьевич 1923г.

29. Фомин Николай Диамидович 1925

30. Шувалов Федор Тимофеевич 1924

31. Шемелин Александр Александрович 1915

32. Михайлов Георгий Васильевич 1911

33.  Циримпилов Батуй 1926

34. Филиппов Василий Николаевич 1910г

35. Иванов Иван Матвеевич 1916

36. Очиров Боро Намсараевич 1925

37. Власьевская Раиса Павловна 1924г

38. Шемелин Петр Васильевич1910

39. Оспищева Вера Алексеевна 1921

40. Томских Константин Павлович 1913

41. Золотухин Василий Иванович 1906

