                     Ветеран ВОВ Ефремов Пётр Семенович.
   Родился Пётр Семёнович 19 января 1924 г в Марийской республике. Был старшим братом в семье, выучился на шофёра, начал работать. Когда в 1942 г исполнилось 18 лет, призвался  в армию.

   Служил в Горьковском автополку. В 1943 г был направлен на Северо-западный фронт, в этом же году автополк  был направлен в Москву на переформировку. Далее он воевал на втором Украинском, в 47 миномётном отдельном полку.

   Хорошо помнит своих командиров. Это командир взвода лейтенант Пахуров, помощник командира взвода Кустов, командир разведки старший лейтенант Мельников, командир дивизиона Жабин, командир полка Кольцов.

   Так же ветеран помнит своих лучших друзей с фронта – это Николай Егоров с ним он при освобождении Киева взял в плен 7 немцев. Константин Назаров из Тамбова, Александр Колотухин из г. Горький, Николай Мекстов из Курска (его звали «Курский соловей»).

   Дорогами войны Пётр Семёнович прошёл по Украине, Чехословакии, форсировал Днепр, встречался с партизанами в Брянских лесах. Победу встретил в Чехословакии. У Петра Семёновича очень много боевых и юбилейных наград.

            Ветеран ВОВ Фомин Николай Деомидович

 Ветеран Великой Отечественной войны Фомин Николай Деомидович родился в с. Икарал 22 мая 1926г. В суровое время войны будучи 17- летним юношей ушел защищать свою Родину, при этом прибавил год к своим годам.

Ратный путь Николай Деомидович начал в 1943г. на  третьем Белорусском, артиллерист- наводчик противотанкового дивизиона, почти всегда на передовой. Был ранен на границе с Польшей в руку. 30 дней пролежал в госпитале, где и встретил Победу в Великой Отечественной войне.

Не успев окрепнуть Николая Деомидовича отправляют на войну с японцами, там он обучает молодых солдат, как вести себя в бою. Его боевой путь продолжался на восток до Порт-Артура. За свои героические сражения Николай Деомидович удостоен высших солдатских наград: Ордена Красной Звезды, ордена Славы Ш степени и еще медалью Жукова. Кроме этих боевых наград он был награжден за трудовые подвиги. По окончанию войны через 7 лет вернулся в с. Икарал. 

